



“我们倍感荣幸与温暖”

——习近平主席和夫人彭丽媛回赠新年贺卡让美国青少年和友好人士深受鼓舞

新华社记者 吴晓凌 孙浩 乔继红

1月1日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡，致以新年祝福，希望中美两国青少年“加强交流互动，增进相互了解，传承传统友谊，为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量”。

面向未来的寄语，亲切温暖的鼓励，再一次跨越大洋引发热烈反响，为和平与友谊凝聚起广泛共识。

“我们倍感荣幸与温暖。”“我愿意成为中美友谊的传承者。”“我期盼同在中国结交的好朋友早日重逢。”“从寄送贺卡的美国家师生到多年从事对华交流合作的美国‘老朋友’，他们在接受

新华社记者采访时纷纷表示，将尽己所能，为促进中美友好继续贡献力量。

促进友好的桥梁

习近平主席和夫人彭丽媛在贺卡中鼓励中美两国青少年继续积极参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议。 (下转2版)

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

2024年文艺演出市场持续繁荣

文化大餐滋养重庆市民生活



■新重庆-重庆日报记者 周双双

“专门请假来重庆看脱口秀，顺便再看一场‘舞剧天花板’。”2024年12月29日晚，施光南大剧院，潘海拖着行李箱匆匆进入检票口。在大厅里，他和友人商量着行程安排，准备看完1月3日上演的舞剧《永不消逝的电波》后，再返程甘肃。当晚，一场脱口秀演出在这里进行，全场座无虚席，气氛热烈。

热闹的观演场景，也发生在重庆大剧院和国泰艺术中心。12月24日，重庆大剧院上演保加利亚瓦尔纳国家歌剧院乐团维也纳歌唱家新年音乐会；12月26日，国泰艺术中心上演意大利里米尼乐团2025歌剧之夜新年音乐会。两场演出同样火爆，观众在品味艺术魅力中迎接新年。

2024年，重庆文艺演出市场持续繁荣。记者梳理发现，重庆大剧院全年演出600场，超过50万人次观演；施光南大剧院等7个剧场，共举办2560场次演出；国泰艺术中心为市民带来近300场演出活动。

一场场精彩纷呈的演出，丰富了市民精



民族舞剧《红楼梦》首度来渝连演4场，场场爆满。(重庆演艺股份有限公司供图)

神生活，也为城市增添了文化热度，形成强大的“文化磁吸力”，进一步激发了文旅、交通、餐饮等消费潜力。

引进来

高雅艺术与流行文化为市民生活增添一抹亮色

交响音乐会，旋律时而激昂澎湃、时而

轻柔婉转，让市民领略古典音乐的魅力；芭蕾舞剧演出，舞者以轻盈舞姿讲述动人故事，让观众沉浸于高雅艺术殿堂；巡回演唱会，歌手与粉丝互动，热情点燃城市夜晚；脱口秀表演幽默风趣，市民在放声大笑中释放压力……高雅艺术与流行文化，为市民生活增添了一抹亮色。

7月13日—15日，民族舞剧《红楼梦》首度来渝，在施光南大剧院连演4场。“之前西

安、成都等场次的票我都没抢到，终于在重庆如愿看到了这部剧。”“一直关注国产舞剧，能抢到票真幸运。”“无论表演还是灯光、舞美，都太值得抢票来看，果然是我的‘梦中情剧’。”观众们口中的一个个“抢”字，道出这部剧受欢迎的程度，开票当日仅用时3分钟，5000多张票就售罄。

法语原版音乐剧《摇滚莫扎特》来渝演出时，同样一票难求。该剧于10月17日—20日在重庆大剧院连演5场，创造了重庆大剧院国际音乐剧项目的销售纪录。演出前一天的见面会上，主创们与近200名观众互动时，忍不住连唱6首歌曲回馈市民的热情。

11月底，国泰艺术中心首次举办芭蕾艺术周。6部经典芭蕾舞剧连演，让市民感受不同国度的艺术之美。

“去年一整年，看了《惊梦》《只此青绿》《日出》《陈三两》等剧目，临近年终还听了一场新年交响音乐会。”市民范脚表示，如今重庆演出的剧目更加多元化，可以满足不同年龄段观众的文化需求，让市民的闲暇时光多了不少文化味儿。

走出去

传统艺术在传承创新中焕发新机

本土传统艺术也在传承创新中焕发新机。

(下转4版)

借助新通道 重庆“土特产”出口势头强劲

去年前11月出口额达14.5亿元，同比增长39.4%

目前，江津花椒、巫山恋橙、荣昌血橙、开州春橙、黔江羊肚菌、潼南柠檬、城口腊肉、云阳三峡阳菊……几十种农产品相继出口马来西亚、新加坡、澳大利亚、中国香港等100多个国家和地区，农产品出口势头强劲。其中，柑橘出口最抢眼，去年前11月柑橘出口额达1.58亿元，同比增长176%。

“这是我们打响柑橘‘突围战’的结果。”市农业农村委相关负责人介绍，我市柑橘种

植面积达380余万亩，产量440多万吨，带动300多万果农增收，是我市“第一大水果”。

然而，近年来，江西、广西、湖南、四川等全国柑橘主产区的面积不断扩大，产量不断提升，柑橘行业“内卷”现象加剧。为扩大销路，2024年我市将柑橘出口作为突围的重点方向之一，柑橘出口的“朋友圈”越来越大。

比如，12月12日，2024忠橙开园出口

活动在重庆(忠县)现代农业柑橘产业园举行，忠县与20家国内外企业签订产销对接协议，签约总金额10亿元，将陆续出口超4000吨忠橙至东南亚国家和地区。

接下来，我市还将扩大农产品出口基地规模，加大农产品出口认证等服务力度，加强农产品绿色生产技术推广，推动更多优质渝味农产品抢占国际市场，持续做大巴渝农产品出口“朋友圈”。

民主村城市更新项目二期开街

新增7500平方米社区商业体

本报讯(新重庆-重庆日报记者 刘翰书)2025年元旦，九龙坡民主村城市更新项目二期开街。记者了解到，除改善人居环境、完善城市功能外，项目二期还新增7500平方米社区商业体，推动构建15分钟高品质商业服务圈。

民主村片区位于杨家坪商圈核心，是修建于上世纪50至90年代的一个老小区，继民主村城市更新项目一期在2023年4月开街后，项目二期于同年10月启动。

“吸收一期建设中的经验，我们在改善人居环境、完善公共配套的同时，还注重商业氛围营造，规划了两条商业街区。”九龙坡城市更新公司副总经理王博介绍，民主村城市更新项目二期占地面积242亩，涉及3879户居民，改造建筑21.5万平方米，改造楼道公共空间2.3万平方米。新增的7500平方米社区商业面积共有72家店面，包含酒吧餐饮、服装艺术、居民服务等多种业态，目前已有66家商户随二期开街同步开业。

“开业以来，每天营业收入稳定在2000元左右。”袁文黎是袁妈红豆汤的店主，这家甜品店面积不到70平方米，经营着红豆汤、银耳糯米粥等20多种本地甜品。

九龙坡区相关负责人表示，民主村二期开街后，新业态新商业的涌入，不仅提供了消费新场景，也提升了社区商业品质和整体服务便利性，将更好促进民主村与万象城交相辉映，共同助力九龙坡国际消费中心区建设。



黔江丝绸企业：“织”出开门红

1月4日，黔江区高新区一丝绸公司生产车间，女工在进行并丝操作。

黔江区是国家蚕桑生物产业基地，有蚕桑面积9.5万亩。该区在发展蚕桑产业的同时建起多家丝绸企业，延伸蚕桑产业链，把当地蚕农的蚕茧加工

成丝绸产品，销往海内外，织出了新“丝”路，蚕桑产业成了助力农民增收、赋能乡村振兴的特色产业。新年伊始，该区丝绸企业加班加点生产丝绸产品，满足国内外市场需求，力争“开门红”。

特约摄影 杨敏/视觉重庆

新时代新征程新重庆

西部首个!

重庆“人才创新创业板”开板

本报讯(新重庆-重庆日报记者 黄光红)2024年12月31日，西部首个“人才创新创业板”在重庆股份转让中心开板，首批21家人才企业正式入板。

据介绍，为加快构建人才创新创业全周期金融服务体系，强化人才与资本对接，重庆市委金融办联合市人力社保局等部门，在重庆股份转让中心设立专为人才企业提供资本市场个性化服务的板块——“人才创新创业板”。“人才创新创业板”设立了初创层、成长层、成熟层3个市场层级，为不同层级人才企业提供个性化资本资源资金服务。同时，每年根据企业发展情况调整市场层级，及时清退不符合准入条件或存在违法违规行为的企业。

据悉，近日，由重庆股份转让中心筛选出21家首批入板企业。这批企业主要来自软件和信息技术、新能源汽车、电气机械和器材制造等领域，发展潜力巨大。

接下来，重庆股份转让中心将着力对这批入板人才企业进行分层培育赋能。比如，针对初创层企业，将提供创业培训指导、股权激励规划、股权融资、运营支持、专利与技术支持、人才引进等服务；针对成长层企业，将提供资本市场培训、股权激励优化、股权融资顾问、基金直投、产业链资源整合、投融资撮合等服务；针对成熟层企业，将提供高端财务管理、转板绿色通道、交易所专家、跨境贸易、投资撮合等服务。

近年来，重庆股份转让中心加快推进资本要素市场化配置改革，截至目前，已累计服务28家企业首发上市，3家企业并购上市，33家企业在“新三板”挂牌，贡献上市企业数量在全国同行领先。

2024年我市集体经济组织经营性收入将达60亿元

经营性收入10万元以上的村占比90%

本报讯(新重庆-重庆日报记者 赵伟平)1月3日，记者从市农业农村委获悉，我市通过实施强村富民综合改革，预计2024年集体经济组织经营性收入达60亿元，其中经营性收入10万元以上的村占比90%。

市农业农村委相关负责人说，集体经济组织经营性收入连续增长，与近年来我市实施的强村公司改革、农业“标准地”改革、激活农村建设用地改革、“三变”和“三位一体”改革、畅通城乡要素流动改革、渝农数字赋能改革等息息相关。

丰都县武平镇坝田村平均海拔1100米，以前受地形条件等限制，产业发展单一，村集体收入基本为零。这种情况，在武平镇另外9个村同样存在。

2023年5月，武平镇10个村各出资20万元，抱团组建镇级强村公司，与华园牧歌(重庆)生态农业科技有限公司(以下简称华园牧歌)共同发展500头肉牛养殖。

“我们出资金，华园牧歌出养殖场和技术，且聘请职业经理人，负责肉牛的养殖和销售。”坝田村党支部书记王波说，目前村里已养120头肉牛，每养一头牛，村集体每年保底有1500元收入。同时，10个村的村集体还与华园牧歌按照5:5的比例对利润分红。

截至目前，丰都340余家强村公司发展共富农场220余个，带动村均收入超30万元。市农业农村委相关负责人表示，我市正大力推进小县大城、强镇带村、强村富民贯通联动改革，鼓励各地根据实际发展需要，探索资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等多样化途径，力争全市农村集体经营性收入每年增长10%。

“清廉村居”解锁善治密码

垫江“后进村”变“后劲村”

■新重庆-重庆日报记者 左黎韵

“班子强了，干劲足了，产业发展起来了，大家收入也增加了。”

2024年12月30日，记者在垫江县长龙镇龙田村采访时，村民们说起村里一年来的变化掩不住喜悦。

龙田村由原来的田坡和长田两个村合并而成，在很长一段时间里，面临着干群关系紧张、经济发展乏力等诸多问题，村“两委”班子涣散，10年换了7名党支部书记，村集体收入几乎为零。

2024年，垫江县将龙田村纳入“清廉村居”建设，短短一年时间，村级班子凝聚力显著增强，村里发展起沃柑、莲藕等特色产业，村集体经济增收10余万元，村民人均可支配收入2万余元，曾经的“后进村”变成了“后劲村”。

村务“晒”出来

糊涂账成了明白账

“10年换了7名党支部书记，这样下去不得行。龙田村这么大的担子，得有人担起来!”在镇党委动员下，在外经商多年的杨明庆回到家乡，当选为村党支部书记，成为龙田村有史以来最年轻的书记。(下转4版)

导读

2版刊登

我市首场国际游园会 展现“中国年”“重庆味”

3版刊登

“一个观众的剧场”500场演出 温暖老人孤寂的心